Aufgabe 1 (10 Punkte)

Der frithere Formel-1-Weltmeister Michael Schumacher prallte bei einem Unfall mit seinem
Ferrari — Rennwagen mit 180 km/h auf eine Mauer, ohne dass er verletzt wurde.
Untersuchungen ergaben, dass er dabei auf 2.5 Meter Weg von 180 km/h zum Stillstand
abgebremst wurde. Wir nehmen im Folgenden an, dass das Abbremsen gleichmissig verlief.

a) Wie gross war die dabei wirkende Verzogerung (,,negative Beschleun gung*)?
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a3) Das Wieviel-fache der Erdbeschleunigung ist das bei a2) errechnete Resultat?
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b) Wie lange dauerte der Abbremsvorgang?
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¢) Wie gross war die auf Michael Schumache

r wirkende verzogernde Kraft, wenn seine
Masse 90 kg betrug? ~
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Aufgabe 2 (10 Punkte)
In einem Bericht tiber ein Formel-1-Rennen im Jahr 2009 war zu lesen: ,, An dieser Stelle
fahren die Rennwagen mit 200 km/h iiber eine lang gezogene Bodenwelle und heben dabei
beinahe ab.“
a) Wir nehmen an, dass sich die Rennwagen dabei mit 2.0102 km/h auf einem vertikalen
Kreisbogen von 4.0-10% m Radius bewegen.
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al) Zeichnen Sie die vertikalen Krifie e

in, die im héchsten Punkt auf den Rennwagen
wirken und beschriften Sie sie.
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a2) Welche Beziehung besteht zwischen diesen Kriften?
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a3) Die Masse eines Formel-1-Rennwagens betriigt 0.78 t. Berechnen Sie numerisch die
Grisse dieser Kriifte,
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ad) Mit welcher Kraft , driickt" der Rennwagen im héchsten Punkt auf die Strasse?
(nur numerisch)
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b) Mit welcher maximalen windigkeit diirfen die Rennwagen den hiichsten P
e unkt
Bodenwelle iiberfahren, damit sie dort gerade nicht abheben? det
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Aufgabe 3 (10 Punkte)

Zwei kleine Rollwagen kénnen sich auf einer hori
bewegen,

Rollwagen II hat die Masse 3.0 kg und steht still. Von links nahert sich mit 0.50 m/s
Rollwagen I, dieser hat die Masse 1.5 kg,

Nach dem Stoss bewegt sich Rollwagen IT mit 0.30 m/s nach rechts.

zontalen geraden Schiene reibungsfrei

a) Skizzieren Sie die Situation vor und nach dem Stoss, Tragen Sie die gegebenen Grassen in
den Skizzen ein.
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b) Mit welcher Geschwindigkeit bewegt sich Rollwagen I nach dem Stoss?
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¢) Untersuchen Sie numerisch, ob es sich hier um einen elastischen oder einen unelastischen
Stoss handelt. Als Tipp geben wir Thnen das Stichwort ,,Energie®.
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¢2) Begriinden Sie Ihr Vergehen mit ein bis zwei Siitzen
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Aufgabe 4 (8 Punkte)

Ein Glas enthilt 0.40 Liter Wasser von 0 °C und ein Eisstiick der Masse 20 g von 0 °C, das im
Wasser schwimmt (,,Zustand A“).

Nun fithren wir solange Wirme zu, bis das Eisstiick geschmolzen ist (»Zustand B*),

a) Ergiéinzen Sie die unten gezeichneten Skizzen

Eis
! L"""Ia‘i-ﬁ "-.-‘}L'u-/{
e blibt ol / LP.
[ [ Ot s
Zustand A Zustand B

6

m—

S



b) Wie gross ist die Warmemenge,

die nétig ist, um wie oben beschrieben vom Zustand A in
den Zustand B zu gelangen?
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¢) Wie hoch liegt die Wasseroberfliche im Zustand B verglichen mit der Wasseroberfliche im

Zustand A — héher, gleich hoch oder tiefer? Begriinden Sie Thre Antwort ausfithrlich mit zwej
bis drei aussagekriftigen Sitzen in korrektem Deutsch und eventuell einer Formel.
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Aufgabe 5 (6 Punkte)

Vor Beginn seiner Ferienreise kontrolliert Herr Keller an der Tankstelle den Druck der Luft in

den Reifen seines Autos. Er stellt fest, dass dieser Druck 3.2 bar betrdgt, die Luft und die
Reifen haben dabei die Temperatur 5 °C.

Nach einer ldngeren Autobahnfahrt mit hoher Geschwindigkeit hilt er an um nachzutanken.
Die Temperatur der Reifen und der Luft in ihnen ist auf 40 °C angestiegen. Durch diese
Erwirmung haben sich die Reifen etwas ausgedehnt: ihr Innenvolumen hat von 38 Liter auf

39 Liter zugenommen. Bei diesem Halt tiberpriift Herr Keller zur Sicherheit den Reifendruck
— wie gross ist dieser jetzt?
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Aufgabe 6 (10 Punkte)

Herr Miiller kauft eine ganz billige Lichterkette. In ihr sind zehn gleiche Lampchen in Serie

geschaltet. Wenn er die Kette an 230 V anschliesst, wird cine Leistung von total 30 W
produziert.

a) Wie gross ist die Spannung an einem Limpchen?
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b) Wie gross ist der Strom, der durch ein Limpchen fliesst?
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d) Nach kurzem Gebrauch brennt die Kette nicht mehr, weil ein Limpchen durchgebrannt ist.
Herr Miiller méchte die Kette weiter benutzen, Da kein Ersatzlimpchen vorhanden ist, setzt er
an seiner Stelle (verbotenerweise!) ein Stiick Draht ein. Dieses Drahtstiick hat einen

vernachlissigbar kleinen Widerstand.
Wie gross ist jetzt die Leistung, die in der gesamten Kette produziert wird?
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Aufgabe 7 (5 Punkie)

Worin unterscheiden sich das klassische Atommodell und das Bohrsche Atommodell?
Beantworten Sie diese Frage mit zwei bis drei aussagekriiftigen Sitzen in korrektem Deutsch.
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Aufgabe 8 (5 Punkte)

Wie entsteht eine ,.stehende Welle™?

Erkliren Sie die Grundbedingungen fiir die Existenz stehender Wellen mit zwei bis drei
Sitzen und eventuell Skizzen.
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